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سیاست‌گذاری مالیاتی یکی از مهم‌ترین 
ابزارهای تأمین مالی پایدار دولت‌ها و کاهش 
وابستگی به درآمدهای ناپایدار بویژه منابع 
طبیعی است و اجرای »قانون مالیات بر 
سوداگری و سفته‌بازی« با تمرکز بر دارایی و 
عایدی سرمایه، گامی در جهت اصلاح نظام 
مالیاتی ایران و نزدیک‌شدن به تجربه کشورهای 

موفق محسوب می‌شود.
معاونت بررسی‌های اقتصادی اتاق بازرگانی 
و صنایع و معادن تهران با مقایسه نظام‌های 
مالیاتی در برخی از کشورهای منتخب عنوان 
کرده که کشورهای توسعه‌یافته با وضع مالیات 
بر دارایی، عایدی سرمایه و مجموع درآمد 
اشخاص و شرکت‌ها، ساختاری جامع‌تر دارند 
در حالی که کشورهای در حال توسعه، بویژه 
نفت‌خیزها، بیشتر بر مالیات بر درآمد شرکت‌ها 
یا مالیات بر ارزش افزوده تکیه می‌کنند. ایران 
نیز به‌عنوان یک اقتصاد در حال توسعه با 

چالش‌هایی چون ضعف زیرساخت‌های 
اطلاعاتی، نبود سامانه‌های جامع کاداستر، تورم 

و دشواری ارزش‌گذاری دارایی‌ها روبه‌رو است.
راهکار کلیدی برای ارتقای کارایی نظام مالیاتی 
ایران، توسعه سامانه‌های داده‌ای و ثبت دقیق 
دارایی‌ها، کنترل تورم و افزایش شفافیت 
اقتصادی است. این اصلاحات علاوه بر کاهش 
فرار مالیاتی، می‌تواند زمینه افزایش درآمدهای 
پایدار و رشد اقتصادی بلندمدت را فراهم کند.

 سه گروه کشورها در مالیات ستانی 
با ابلاغ قانون مالیات بر سوداگری و سفته 
بازی می‌توان نگاه ویژه‌ای به دارایی و عایدی 
آن به عنوان یک پایه مالیاتی در کشور داشت 
و با مقایسه آن با دیگر کشورها، از تجارب 
موجود برای بهبود نظام مالیاتی کشور بهره‌مند 
شد. بررسی نظام‌های مالیاتی در کشورهای 
منتخب، تفاوت‌هایی را نشان می‌دهد که 
ریشه در ساختار اقتصادی، ایدئولوژی سیاسی 
و سطح توسعه یافتگی آنها دارد. از این نظر 
می‌توان کشورها را به سه گروه طبقه‌بندی کرد:

 کشورهای نفت‌خیز که دارایی و عایدی دارایی 
بجز وجوه شرعی )مثل زکات( در نظام مالیاتی 
وجود ندارد. از این رو در این کشورها مالیات 

بر عایدی سرمایه نیز دریافت نمی‌شود و نظام 
مالیاتی عمدتاً بر مالیات بر درآمد شرکت‌ها 

متمرکز است.
 دسته دوم کشورهای در حال توسعه هستند 
که مالیات بر دارایی در آنها وجود دارد ولی سهم 
پایینی دارد. بنابراین می‌توان گفت که در این 
کشورها، مالیات بر عایدی سرمایه سهم کمی 
دارد سهم عمده درآمدهای مالیاتی به مالیات 

بر ارزش افزوده می‌رسد.
 در نهایت، کشورهای توسعه‌یافته که دارای 
نظام مالیاتی جامع، شامل مالیات بر دارایی 
و نقل و انتقال دارایی‌ها هستند، اما سهم 
درآمدی کمتر نسبت به مالیات بر مجموع 
درآمد افراد و شرکت‌ها که تمرکز روی مالیات 
بر مجموع درآمد اشخاص و شرکت‌ها و سپس 

مالیات بر ارزش افزوده است.

چالش مشترک در ایران
ایران نیز در گروه کشورهای در حال توسعه 
قرار می‌گیرد و نظام مالیات بر دارایی آن دارای 
شباهت‌ها و تفاوت‌هایی با این کشورهاست. 
یکی از مهم‌ترین چالش‌های مشترک در اجرای 
مالیات بر دارایی، بویژه در کشورهای در حال 
توسعه از جمله ایران، ارزش‌گذاری دقیق و به 

نظام مالیات بر دارایی و عایدی سرمایه در کشورهای منتخب

ویژگی‌های کلیدی نظام مالیاتی  مالیات بر عایدی سرمایه  مالیات بر دارایی مالکیت  کشورهای منتخب

تمرکز بر مالیات بر درآمد شرکت‌ها؛ عدم وجود مالیات بر درآمد اشخاص.  عربستان سعودی فقط زکات  

عدم وجود مالیات بر درآمد اشخاص؛ تمرکز بر مالیات شرکت‌ها و مقررات اقامت مالیاتی.  امارات متحده عربی  

عدم وجود مالیات بر درآمد اشخاص؛ برنامه‌ریزی برای معرفی مالیات بر درآمد اشخاص از ۲۰۲۶.  عمان  

سهم بالای مالیات بر ارزش افزوده حدود ۲۰درصد از درآمدهای مالیاتی.  برزیل مالیات بر ارث و هدیه  نرخ‌های ۱۵درصد تا 22.5 درصد 

سهم مالیات بر ارزش افزوده: ۲۴درصد؛ سهم مالیات بر دارایی: ۳درصد.  ترکیه مالیات بر ارث، هدیه، املاک لوکس  نرخ‌های متغیر 

عدم وجود مالیات بر ثروت، ارث و هدیه؛ تمرکز بر مالیات بر درآمد و مصرف.  چین فقط مالیات بر انتقال اموال  نرخ ثابت ۲۰درصد 

نظام دوگانه مالیاتی عادی و تشویقی؛ مالیات بر هدیه برای دارایی‌های باارزش.  هند مالیات بر هدیه و دارایی‌های مجازی  نرخ‌های تصاعدی 

مالیات بر درآمد اشخاص و شرکت‌ها بیش از ۵۰درصد درآمدهای مالیاتی را تشکیل می‌دهد.  نروژ مالیات بر ثروت خالص  نرخ ۲۲درصد 

نرخ مالیات بر ارث تا ۴۰درصد؛ مالیات سلامت بر املاک گران‌قیمت.  بریتانیا مالیات بر ارث، هدیه، نقل و انتقال املاک  نرخ‌های متغیر 

مالیات بر عایدی سرمایه کوتاه‌مدت و بلندمدت با نرخ‌های متفاوت.  ژاپن مالیات بر ارث و هدیه  نرخ‌های ۱۵درصد تا ۳۰درصد 

عدم وجود مالیات فدرال بر ثروت؛ مالیات بر ارث و هدیه با معافیت‌های بالا برای شهروندان.  ایالات متحده آمریکا مالیات بر ارث و هدیه در سطح فدرال  نرخ‌های بانکی 

 نظام مالیاتی چگونه ارتقا می یابد؟ 
تمرکز بر دارایی و عایدی سرمایه با الهام از تجارب بین‌المللی

روز دارایی‌هاست. ضعف در زیرساخت‌های 
اطلاعاتی مانند سیستم‌های کاداستر جامع، 
تورم کنترل نشده و عدم پذیرش مؤدیان 
به دلیل شناسایی یا ارزش‌گذاری ضعیف، 
می‌تواند به فرار مالیاتی و کاهش کارآیی سیستم 

منجر شود.
این در حالی است که کشورهای توسعه‌یافته 
اغلب از زیرساخت‌های داده‌ای قوی و 
نظام‌های اطلاعاتی مدرن برای تسهیل فرآیند 

مالیات ستانی بهره می‌برند.
چالش دیگر، اخذ مالیات از یک طبقه دارایی 
بر اساس 2 معیار مالکیت و عایدی است. به 
عنوان مثال هم مالکیت و هم عواید حاصل از 
دارایی‌هایی همچون زمین، املاک و مستغلات 

و نیز خودرو در هر دو رویکرد وجود دارد.

پیشنهادهایی برای بهبود
بر این اساس، پیشنهادهای زیر برای بهبود 
نظام مالیاتی با تمرکز بر اصلاحات در زمینه 
مالیات بر دارای و مالیات بر عایدی سرمایه 

قابل طرح است:
  با توجه به چالش‌هایی که بیان شد، 
میت‌وان چند پیشنهاد عملی برای ایران ارائه 
داد تا کارآیی نظام مالیات بر دارایی افزایش یابد؛

اطلاعاتی  زیرساخت‌های  تقویت    
توسعه  و  ایجاد  و سامانه‌های داده‌ای: 
سیستم‌های کاداستر دقیق و جامع برای 
ثبت املاک، زمین‌ها و خودروها، همراه با به 

روزرسانی منظم ارزش دارایی‌ها.
 بهبود محیط اقتصاد کلان و مدیریت تورم: 
این موضوع به ارزش‌گذاری منصفانه دارایی‌ها 
کمک می‌کند و با کاهش انگیزه فرار مالیاتی، 

حفظ درآمدهای پایدار دولت را به همراه دارد.
  پیاده‌سازی رویکرد واحد در خصوص 
طبقات مختلف دارایی: برای دارایی‌هایی 
مانند زمین، املاک و خودرو، می‌توان با 
اصلاحاتی در قانون، این طبقات دارایی را ذیل 
یکی از انواع پایه‌های مالیاتی دارایی یا عایدی 
سرمایه قرار داد. همچنین با توجه به تجارب 
کشورهای در حال توسعه پیشنهاد می‌شود 
نظام مالیاتی به سمت مالیات بر مجموع 
درآمد اشخاص و شرکت‌ها حرکت کند. با 
در نظر گرفتن همه منابع درآمدی، مالیات به 
صورت عادلانه‌تر بین افراد و شرکت‌ها توزیع 
می‌شود. علاوه بر این تمرکز بر مجموع درآمد 
می‌تواند نیاز به اعمال مالیات‌های جداگانه 
بر دارایی‌های مختلف یا معامات مکرر را 

کاهش دهد.

گزارش

گروه اقتصادی

بانک مرکزی اعلام کرد شبکه بانکی در 
پنج ماهه ابتدایی سال ۱۴۰۴ مبلغ سه 
هزار و ۲۳۳ همت تسهیلات پرداخت 
کرده است که در مقایسه با دوره مشابه 
سال قبل مبلغ ۸۷۵.۶ همت معادل 

۳۷.۱ درصد افزایش داشته است.
براساس گزارش  بانک مرکزی، ۷۹۲ 
همت از این تسهیلات به همراه 
بخشی از تسهیلات در قالب کارت‌های 
اعتباری معادل ۲۵.۳ درصد به مصرف 
کنندگان نهایی )خانوار( تعلق گرفته 

است.
از کل تسهیلات پرداختی، مبلغ 
۲۴۴۱۷.۷ هزار میلیارد ریال معادل 
۷۵.۵ درصد به صاحبان کسب و کار 
)حقوقی و غیرحقوقی( و 7920 هزار 
میلیارد ریال معادل ۲۴.۵ درصد به 
مصرف کنندگان نهایی )خانوار( تعلق 

گرفته است.
سهم تسهیلات پرداختی در قالب 
سرمایه در گردش در کلیه بخش‌های 
اقتصادی طی ۵ ماهه ابتدای سال 
۱۴۰۴ مبلغ ۲۰۲۳۵.۹ هزار میلیارد ریال 
معادل ۸۲.۹ درصد کل تسهیلات 
پرداختی به صاحبان کسب و کار است. 
همچنین سهم تسهیلات پرداختی 
در قالب خرید کالای شخصی توسط 
مصرف کننده نهایی )خانوار( مبلغ 
۳۱۱۷.۷ هزار میلیارد ریال معادل ۳۹.۴ 
درصد از کل تسهیلات پرداختی به 
مصرف کنندگان نهایی )خانوار( است.

سهم تسهیلات پرداختی بابت تأمین 
سرمایه در گردش بخش صنعت و 
معدن در ۵ ماهه ابتدایی سال ۱۴۰۴ 
معادل ۹۷۷۱.۲ هزار میلیارد ریال بوده 
است که حاکی از تخصیص ۴۸.۳ 

درصد از منابع تخصیص یافته به 
سرمایه درگردش کلیه بخش‌های 
اقتصادی )مبلغ ۲۰۲۳۵.۹ هزار میلیارد 
ریال( می‌باشد. طبق گزارش بانک 
مرکزی، از ۱۰۶۷۵.۱ هزار میلیارد ریال 
تسهیلات پرداختی در بخش صنعت 
و معدن معادل ۹۱.۵ درصد آن )مبلغ 
۹۷۷۱.۲ هزار میلیارد ریال( در تأمین 
سرمایه در گردش پرداخت شده است 
که بیانگر توجه و اولویت‌دهی به تأمین 
منابع برای این بخش توسط بانک‌ها 

در سال ۱۴۰۴ است.
 

تسهیلات خرد
از کل تسهیلات پرداختی در 5 ماهه 
امسال، مبلغ ۷۱۹۰.۸ هزار میلیارد ریال 
معادل ۲۲.۲ درصد به صورت تسهیلات 
خرد اعطا شده است. همچنین مبلغ 
۳۴۸.۸ هزار میلیارد ریال نیز در قالب 
کارت‌های اعتباری انجام پذیرفته است 
که با احتساب این مبلغ، کل تسهیلات 
پرداختی خرد )کمتر از سه میلیارد 
ریال( به مبلغ ۷۵۳۹.۶ هزار میلیارد 
ریال معادل ۲۳.۱ درصد کل تسهیلات 

پرداختی را شامل می‌شود.
بانک مرکزی در این گزارش تأکید کرده 
که همچنان باید در تداوم مسیر جاری، 
ملاحظات مربوط به کنترل تورم را نیز 
در نظر گرفت و همواره مراقب قدرت 
گرفتن پتانسیل تورمی ناشی از فشار 
تقاضای کل در اقتصاد نیز بود. بر این 
اساس ضروری است به افزایش توان 
مالی بانک‌ها از طریق افزایش سرمایه 
و بهبود کفایت سرمایه بانک‌ها، کاهش 
تسهیلات غیرجاری و بازگرداندن آنها 
به مسیر صحیح اعتباردهی بانک‌ها، 
افزایش بهره‌وری بانک‌ها در تأمین 
سرمایه در گردش تولیدی، پرهیز از 
فشارهای مضاعف بر دارایی بانک‌ها 
و ترغیب بنگاه‌های تولیدی به سمت 
بازار سرمایه به عنوان یک ابزار مهم 
در تأمین مالی طرح‌های اقتصادی 

)ایجادی( توجه ویژه‌ای کرد.

آمار بانک مرکزی نشان می‌دهد

‌پرداخت 3233 همت
وام بانکی در 5 ماهه امسال

تسهیلات

گروه اقتصادی


